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Tajemnica egzaminacyjna do dnia 10 maja 2002 roku, do godziny 9.00

Lubelski Kurator Oswiaty

Termin: 10 maja 2002 r. Godzina: 9.00

Pisemny egzamin dojrzalosci z biologii

we wszystkich szkolach $rednich dla mlodziezy

1.

Definicje 7ycia mozna opisa¢ dwoma rownaniami: fotosyntezy
i oddychania. Ocen sluszno$¢ powyiszego stwierdzenia, porownujac
przebieg i znaczenie obu procesow.

Ciqglos¢ zycia na Ziemi jest czesciq ogromnego systemu wspotzaleznych
elementow, zas roinorodnos¢ jest przejawem wielosci jego form.
W konteksScie powyzszego stwierdzenia wyjasnij, co rozumiesz pod
pojeciem ,,bioroznorodnos¢” oraz ocen znaczenie tego zjawiska dla calej
biosfery.

Przedstaw rozmnazanie plciowe jako warunek zmiennosci i zachowania
cigglosci zycia na Ziemi.

Wykonaj polecenia zawarte w 34 zadaniach umieszczonych w zataczniku do
powyzszego tematu.

Uwaga:

W tekscie wyrdznione i oznaczone (*) zostaly zadania przeznaczone dla zdajacych z klas o profilu
biologiczno-chemicznym, co zostanie uwzglednione w koncowej punktacji. Zadania te moze rowniez
rozwigzywaé zdajacy z klas o innym profilu (okreslonym jako ogoélny) i da mu to szans¢ uzyskania
dodatkowych punktow.

ZAYLACZNIK DO TEMATU 3:

Przedstaw rozmnazanie plciowe jako warunek zmiennoSci i zachowania
ciaglosci zycia na Ziemi.

Zadanie 1 (0 - 2 pkt.)

Rozmnazanie plciowe jest przyczynq zmiennosci.

Wymien dwa zjawiska warunkujgce zmiennosS¢ w procesie rozmnazania plciowego.
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Zadanie 2 (0 — 3 pkt.)

Schemat przedstawia przemiane faz jqdrowych polqczonych z przemiang pokolen.

—

gamety zaplodnienie
zygota
1 roslina 2
haploidalna roslina
diploidalna
mejospory mejoza

a) Woyjasnij pojecie ,,przemiana pokolen”.

b) Podaj nazwy pokolen zaznaczonych na powyzszym schemacie i okresl ich liczby
chromosomow.

L s liczba chromoSOMOW — .....eeeeeeeeeeeeeeeeee e,

2 e liczba chromoSOMOW — .....eeeeeeeeeieeeeeee e,
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Zadanie 3 (0 — 4 pkt.)

Uzupelnij tabele, wpisujqc w odpowiednie kolumny wymienione ponizej nazwy roslin:

widtak wroniec, sosna zwyczajna, ptonnik pospolity, torfowiec blotny, salwinia pltywajaca,
skrzyp polny, lipa szerokolistna, dtugosz krolewski.

Dominacja gametofitu Dominacja sporofitu

Zadanie 4 (0 — 4 pkt.)

Schemat przedstawia cykl rozwojowy u paproci. Poszczegolne elementy cyklu oznaczono
cyframi od 1 do 6.

a) Przyporzadkuj wybranym cyfrom odpowiadajace im okreslenia od a do i.

a —zarodek (zygota)
b — zarodnik

¢ — dojrzala paproé
d —rodnia

e —plemnia

f —zarodnia

g —plemnik

h —1i$¢ z zarodniami
1 —przedrosle
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*Zadanie 5 (0 — 2 pkt.)

Zapylenie obcym pylkiem u roslin dwupiennych jest zapewnione w sposob naturalny.

a) Podaj jeden argument wyjasniajacy, dlaczego rosliny o kwiatach obuplciowych
bronia si¢ przed samopylnoscig.

Zadanie 6 (0 — 3 pkt.)

Uzupelnij schemat powstawania owocow i nasion u roslin okrytonasiennych wedlug
podanego wzoru.

ostonki zalazka > tupina nasienna

zygota

wtorne jadro woreczka
zalazkowego + komorka >
plemnikowa

Sciana zalazni >

Zadanie 7 (0 — 3 pkt.)

Dopisz, do kazdej z podanych w tabeli nazw ros$lin, odpowiedni rodzaj owocu
wybierajac z podanych ponizej:

ziarniak, strak, orzech, pestkowiec, jagoda

nazwa rosliny typ owocu

bob

pszenica

wisnia

ogorek

leszczyna

pomidor
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Zadanie 8 (0 — 4 pkt.)
Uczen prowadzil obserwacje kielkowania nasion grochu i fasoli. Ich wyniki przedstawit
w postaci rysunku:

grochI fasola '

a) Podaj nazwy obu przedstawionych na rysunku typow kielkowania nasion.

b) Przedstaw dwa warunki Srodowiska, konieczne do prawidlowego rozpoczecia
i przebiegu procesu kietkowania.

Zadanie 9 (0 — 6 pkt.)

Schemat przedstawia cykl rozwojowy sosny.

o a) Podaj nazwy elementéw schematu
i i) oznaczonych literami: A, B, C, D.
- A ittt sttt sesasssassans
[
F 1 B T 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
G e
D — e
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b) Na podstawie analizy przedstawionego schematu okresl, ktora ze struktur jest
odpowiednikiem przedrosla zenskiego sosny zaznaczajac wlasciwa odpowiedz:

a. ziarno pytku
b. tagiewka pytkowa
c. bielmo pierwotne zalazka
d. owocolistek z zalagzkami
¢) Podkresl wszystkie te cechy, ktore sg charakterystyczne dla sosny:

dwupiennos¢, jednopiennos¢, rozdzielnoptciowosé, obupiciowosé

*Zadanie 10 (0 - 2 pkt.)

Opryskano kwiaty pomidora substancjami wzrostowymi i otrzymano beznasienne owoce.

a) Podaj nazwe opisanego zjawiska.

b) Podaj przyklad substancji wzrostowej, ktora mozna uzy¢, aby uzyska¢ beznasienne
owoce.

Zadanie 11 (0 - 3 pkt.)

Uczen sprawdzal sile kielkowania nasion 2-, 4- i 6-letnich. Obliczal wedlug wzoru:

liczba nasion, ktore wykietkowaly
ogolna liczba nasion

stta kietkowania = x 100%

Wyniki przedstawil na wykresie:
100 1

80 .\

S \\
S
3
=}
=4
Q
404 \
=

20

0

t (lata)

a) Sformuluj problem badawczy do powyzszego doSwiadczenia.
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b) Napisz jeden wniosek wynikajacy z przedstawionych wynikow obserwacji.

¢) Korzystajac z przedstawionych wynikow, okresl wiek nasion uzytych do badan,
wiedzac, ze tylko 50% z nich wykietkowalo.

Zadanie 12 (0 - 1 pkt.)

W procesie rozmnazania plciowego istotng role odgrywa zaplemnienie i zaplodnienie.
Dokonujac poréwnania obu wymienionych proceséw napisz, na czym polega
podstawowa rdéznica wystepujaca mi¢dzy nimi.

Zadanie 13 (0 — 4 pkt.)
Wyjasnij znaczenie pojec i podaj po jednym przykladzie zwierzat, u ktorych wystepuje
dany typ rozrodu.

JAJOTOANOSE oottt ettt et et e bt e st e et e e e eae e bt e esteenbeeenae et aeesbeenbeennreensaens

Zadanie 14 (0 - 2 pkt.)

Zaplodnienie moZze by¢ zewnetrzne lub wewnetrzne.

Pogrupuj wymienione organizmy ze wzgledu na rodzaj zaplodnienia, wpisujac je do
odpowiednich kolumn w tabeli.

rekin, Zaba, pies, karp, ropucha, kura, cztowiek, zmija

Zaptodnienie zewnetrzne Zaptodnienie wewngtrzne
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*Zadanie 15 (0 - 5 pkt.)

a) Polacz w pary podane w kolumnach pojecia z przykladami organizmow, ktorych dotycza.

1. poliembrionia A. pierwiosnek
2. heterostylia B. slimak winniczek
3. neotenia C. pancernik
4. hermafrodytyzm D. wrotki
5. partenogeneza E. winogrona
6. partenokarpia F. aksolotl
I—e. 2— e 3— 4— ... 5— i 6— e

Zadanie 16 (0 - 5 pkt.)

Schemat przedstawia cykl rozwojowy jednego z pasozytow.

L P
{ e |

! ‘] pastad dopzala w
¢ 7 [eisach cafowins

a) Podaj nazwe gatunkowa organizmu, ktorego cykl rozwojowy obrazuje powyzszy
schemat. Napisz, do jakiej gromady i typu zwierzat on nalezy.

.......................................... romada — ....ooceveiieviinieeienieees EYP = e
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b) Napisz, na czym polega roznica miedzy zywicielem poSrednim i ostatecznym
dokonujac migdzy nimi odpowiedniego poroéwnania:

¢) Wskaz zywiciela ostatecznego i posredniego pasozyta, ktorego cykl rozwojowy
przedstawiono na schemacie:

ZYWICICL OSTALECTIY — .ouuuuerevvnverieissnnisosssnnresssssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssnss

ZYWICIEL POSTEANT — ..ttt ettt st s sae s

*Zadanie 17 (0 - 2 pkt.)
Reakcje fotoperiodyczne sq efektem przystosowania sie zwierzqt do warunkow srodowiska
w strefach klimatycznych, gdzie czas trwania dnia jest uzalezniony od pory roku.

Podaj dwa przyklady takich reakcji (sposobu zachowania si¢) zwierzat, ktore sg
regulowane fotoperiodycznie.

Zadanie 18 (0 - 4 pkt.)

Schemat przedstawia przemiane
pokolen u chetbi.

Podpisz zaznaczone elementy oraz podaj, dla kazdego z nich, do jakiego pokolenia
(bezplciowe, plciowe) on nalezy:

T pokolenie:

2 ettt sss s sa e ssssesasassnans pokolenie:
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2R pokolenie:

G e POKOIENIE: ..o

Zadanie 19 (0 — 4 pkt.)
Schemat przedstawia blony plodowe gadow.

T

i 2 cyframi (1, 2):

e

#’:
g mllﬂ”““lr"'ﬁ‘f\ caredel a) Podaj nazwy blon plodowych oznaczonych na rysunku

prchereyk bakrkowy

b) Przedstaw dwie funkcje owodni.

¢) Podstawowymi funkcjami kosmowki sa: ochrona zarodka i uczestniczenie w wymianie
gazowej.

Wskaz inng jej role, specyficznq dla rozwoju zarodkowego u wigkszosci ssakow.

Zadanie 20 (0 - 1 pkt.)

Wybierz i zakresl wszystkie prawidlowe odpowiedzi:

Do owodniowcow naleza:
a) ssaki ¢) owady e) ptaki 2) gady

b) ryby d) kregouste P ptazy

Zadanie 21 (0 - 2 pkt.)

Pomimo olbrzymiej roznorodnosci sposobow rozmnaZania sie organizmow,
zasadniczo mozna wyrozni¢ dwa podstawowe sposoby: rozmnaZanie plciowe i
bezplciowe.

Napisz, ktory z nich ma wigksze znaczenie w procesie ewolucji. Odpowiedz uzasadnij
jednym argumentem.
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Zadanie 22 (0 - 3 pkt.)

Przyporzadkuj kazdemu z listkow zarodkowych z kolumny I odpowiednie narzady lub
uklady, ktore z niego powstaja wymienione w kolumnie II.

1 I

A — skora wlasciwa

1 — ektoderma B — uktad nerwowy

C — wqtroba
2 — endoderma q ..

D — migsnie
3 — mezoderma

E —wlosy

F — nablonek pluc

Zadanie 23 (0 - 3 pkt.)
Ponizej przedstawiono charakterystyke trzech krzywych przezywania populacji:
L. Krzywa przeiywania o stalym tempie smiertelnosci osobnikow bez wzgledu na wiek.

Il.  Krgywa przeiywania charakterystyczna dla populacji, w ktorej smiertelnos¢ osobnikow
Jjest niewielka przez wiekszq czesé Zycia, a wzrasta gwaltownie wsrod osobnikow starych.

III. Krzywa przezywania charakterystyczna dla populacji, w ktorej Smiertelnos¢ osobnikdéw
mtodych w pierwszych okresach Zzycia jest najwieksza, za$§ w starszych klasach
wiekowych jest niewielka.

Narysuj i odpowiednio podpisz, przebieg kazdej z trzech krzywych przezywania (I, I, III).

100 -

% osobnikow przezywajacych

0 100
wiek maksymalny = 100%
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Zadanie 24 (0 - 3 pkt.)

Wykresy przedstawiajq piramidy wieku dla populacji w réznym stadium rozwoju.

I 17 117
i &
=1 = =
] % %
= = =z
= | = =

liczba lub % osobnikow liczha lub %6 osobnikow liczha lub %% osobmkow

a) Podpisz rysunki wykorzystujqc podane okreslenia: populacja wymierajaca, populacja
rozwijajaca si¢, populacja ustabilizowana.

b) Przedstaw dwie cechy, ktore odrozmniajq populacje rozwijajgcq sie od wymierajqcej,
dokonujqc odpowiedniego porownania.

*Zadanie 25 (0 - 1 pkt.)

Uzupelnij zapis okreslajqcy rownaniem opor Srodowiska:

rozrodczos¢ potencjalna

0sc p 10ZrodCzZOSC ...vovvviiiieiiei = opor Srodowiska
populacji (fizjologiczna)

populacji

Zadanie 26 (0 - 2 pkt.)
Podstawowq funkcjq toZyska ssaka jest transport roznych substancji miedzy plodem i matkq.
a) Podaj przyklad substancji usuwanej z krwi ptodu do krwi matki.

b) Napisz, czy loZysko chroni rozwijajqcy sie plod przed zakazeniem wirusem HIV, jezeli jest
on obecny w krwiobiegu matki.
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Zadanie 27 (0 — 4 pkt. + *0 — 1 pkt.)

Schemat przedstawia proces gametogenezy.
SPERMATOGENEZA QOGENEZA

mitoza mitoza
dodatkowe spermatogonia ] dodal.kowe
spermatogoniom oogonium oogonia
spermatocyt | rzedu oocyt | rzedu

Pierwszy
pierwszy goduar
podzial mejctyczny
mejotyczny

pierwsze ciatko kierunkowe

spermatocyty 1 rzgdu

drugi 3
/ \ podzial / \
mejotyczny
aocyt It rzqdu
. drugi
4 podzial
spermatydy mejotyczny

drugie cialko kierunkowe

{drugi podziat
mejotyczny
zachodzi tylko
u niektarych
gatunkow)

komorka jajowa

(ootyda)

plemniki

a) Wskaz trzy roznice w przebiegu lub efekcie spermatogenezy i oogenezy porownujac
oba te procesy.

b) Napisz, dlaczego w trakcie oogenezy zachodzi nieréwny podzial cytoplazmy
powstajacych komorek?

*¢) W okolo 28-dniowym cyklu plciowym u kobiet, na przemian w lewym lub prawym jajniku
dojrzewa i peka jeden pecherzyk Graffa. Podaj, stadium podzialu mejotycznego,
w jakim znajduje si¢ uwalniana z niego komorka jajowa.
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Zadanie 28 (0 — 6 pkt.)

Wykres przedstawia zmiany poziomu hormonow w czasie cyklu menstruacyjnego.

b)

Fary

Poziom hormondw

m=zm=E31fnx

Napisz, ktore z wymienionych powyzej hormonow sq wytwarzane przez przysadke
mozgowaq, a ktore przez jajnik:

HOTMORNY PIZYSAAKOWE — ...cuuuuaevonnnneiiisinnnrinissaericsssssisssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssnnes
hormony produkowane przez jajnik -

Zaznacz w tabeli znakiem '+ odpowiednio zdania prawdziwe lub falszywe:

Zdanie Prawda | Falsz

. Pod koniec fazy folikulotropowej wysokie stetenie estrogenow

stymuluje przedni plat przysadki do wydzielania LH.

Uwalnianie komorki jajowej odbywa si¢ miedzy 1, a 4 dniem cyklu.

W fazie lutealnej wzrasta steienie progesteronu produkowanego przez
ciatko Zolte.

Niskie stetenie progesteronu w trakcie ciqZy chroni przed poronieniem.

Zadanie 29 (0 - 1 pkt.)

., Procesy rekombinacji i niezaleznej segregacji chromosomow w mejozie same przez si¢ nie
powodujq zmian w czestosci alleli w populacjach potomnych w stosunku do populacji
rodzicielskich — zatem nie mogq by¢ przyczynq ewolucji”.

Stwierdzenie to znane jest pod nazwq (zaznacz wiasciwq odpowiedz):

e o

prawo Haeckla

prawo Hardy-Weinberga
prawo Morgana

prawo Lamarcka
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*Zadanie 30 (0 - I pkt.)
Wykres przedstawia zmiany ilosci materiatu genetycznego (DNA) zachodzqce w dzielqcej sig
mitotycznie komorce diploidalnej:

Uzupehij ten schemat dorysowujac na nim lini¢ ilustrujaca zmiang¢ liczby
chromosomow.

4c] | ’
2¢/2n : : \

le/In -

n — liczba chromosomow
¢ —ilo$¢ czastek DNA

Y

Gy S Gy Mitoza

Zadanie 31 (0 — 4 pkt.)
W populacji ludzkiej wystepujq cztery podstawowe grupy krwi: A, B, AB, 0.

Okresl wszystkie mozliwe fenotypy i genotypy grup krwi dzieci podanej pary rodzicow.

. . dziecko
matka ojciec
genotyp fenotyp
Lo Lo
AB (I IP) | A (I ) 2. 2. e
3 e K TSR
Ao Ao e

Zadanie 32 (0 - 2 pkt. + *0 — 4 pkt.)
Chromosomy to struktury wystepujqce w jqdrze komorkowym pozwalajgce na precyzyjne
rozdzielenie i przekazanie materiafu genetycznego w procesie mitozy i mejozy.

a) Przedstaw budowe¢ chromosomu metafazowego wpisujac odpowiednie nazwy
w oznaczone literami miejsca.

L — s
= |
2 e
2
] 3 e
A
—
A e

*b) Wyjasnij, co oznacza okreslenie ,,telomer” w odniesieniu do budowy chemicznej
chromosomu oraz jakie jest jego znaczenie dla replikacji DNA.
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*c¢) Napisz, ktory z narysowanych ponizej typow chromosoméow metafazowych (A, B,
C lub D) przedstawia chromosom:

I — submetacentryczny: ........................ II — telocentryczny: ..........ccoccvveeennnneenn.
— Soe—) = e
A B C D

Zadanie 33 (%0 - 5 pkt. + 0 — 1 pkt.)
Mutacja to trwala zmiana w materiale genetycznym powodujqca zmiane wlasciwosci
dziedzicznej organizmu.

*a) Podaj liczbe¢ chromosoméw, jaka beda mialy zmutowane osobniki gatunkow
wymienionych ponizej:

- cebula 2n=16) —triploid: ............cccccveevvvenennn.n.
- muszka owocowa (2n = 8) — monosomik w heteroSOMACH: .............eeeeeeeenn.

- czlowiek (2n = 46) — trisomik w 21 parze chromosomow: .........c.cceevvveennennne

*b) Okresl i uzasadnij, w jakiego typu komorkach (haplo- czy diploidalnych) mutacja
punktowa musi ujawni¢ si¢ fenotypowo.

¢) Okresl rodzaj mutacji, jaka zaszla

w jadrze komorki przedstawionej / Ir
na rysunku obok. )} ({

Zadanie 34 (0 - 2 pkt.)

Wprowadzenie do laboratoriow techniki inZynierii genetycznej wywolato wiele obaw co do skutkow,
Jjakie moze spowodowac nmiekontrolowane manipulowanie genami. Liczne osiggniecia
biotechnologii w medycynie zdajq sie jednak przestaniac te zagrozenia. Np. insuline lub interferon
produkowane przez bakterie juz sie stosuje z pozytywnym skutkiem, a produkowane przez drozZdze
antygeny powierzchniowe wirusa Zottaczki stanowiq szczepionke przeciw tej chorobie.

Przedstaw, za pomoca dwiéch argumentow, swoje stanowisko odnoSnie stosowania
technik inzynierii genetycznej.

Suma punktow: dla profilu biol.-chem. = 109 pkt.
dla profilu ogélnego = 86 pkt.
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B/1

Tajemnica egzaminacyjna do dnia 10 maja 2002 roku, do godziny 14.00

Lubelski Kurator Oswiaty

Materialy dla Panstwowej Komisji Egzaminacyjnej
do pisemnego egzaminu dojrzalosci z biologii

we wszystkich szkolach $rednich dla mlodziezy

Termin: 10 maja 2002 r. Godzina: 14.00

MODEL ODPOWIEDZI
SCHEMAT OCENIANIA
KARTY OCENY

PROPONOWANY ZAKRES TRESCI DO TEMATU 1:

Definicje Zycia moiZna opisa¢ dwoma rownaniami: fotosyntezy i oddychania. Ocen
shuszno$¢ powyzszego stwierdzenia, porownujac przebieg i znaczenie obu procesow.

Profil ogdlny i profil biologiczno-chemiczny:

Wymagania podstawowe na oceng dostateczng:

1. Przedstawienie procesu fotosyntezy i oddychania jako przeciwstawnych kierunkow
metabolizmu.

2. Sformulowanie biologicznej istoty procesu fotosyntezy, jako formuty autotroficznego
odzywiania oraz istoty procesu oddychania, jako procesu stuzacego do wytwarzania
energii.

3. Podanie og6lnej charakterystyki gtéwnych etapdw procesu fotosyntezy i oddychania oraz
ich lokalizacji:

a) przytoczenie rownania fotosyntezy i oddychania,

b) wykonanie schematycznego rysunku chloroplastu i mitochondrium z zaznaczeniem
miejsc przebiegu gtownych etapéw obu procesow,

c) przedstawienie bilansu energetycznego obu procesow.

4. Wskazanie na réznice wystepujace miedzy oddychaniem tlenowym i beztlenowym.

Wymienienie podstawowych czynnikow wpltywajacych na przebieg fotosyntezy

1 oddychania.

6. Okreslenie znaczenia procesu fotosyntezy poprzez:

9]
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a) wykazanie funkcji roslin jako producentow na przykladzie analizy jednego tancucha
troficznego (samowystarczalnos¢ ekosystemow),

b) opisanie udziatu roslin w utrzymaniu rownowagi gazowej biosfery,

c) przytoczenie przykladow wykorzystania roslin przez czlowieka (pozywienie,
drewno, wtokna, leki itp.).

Podanie przyktadu wykorzystania przez komorke wytworzonej energii.

Wymagania dopelniajqce na ocene¢ bardzo dobrq:

1.

[98)

7.

8.

Szczegbtowe przedstawienie przebiegu fotosyntezy (poprzez przedstawienie schematow

przebiegu fazy jasnej i fazy ciemnej).

Omowienie roznic migdzy oddychaniem tlenowym i beztlenowym.

Wyréznienie roznych typow fosforylacji: fotosyntetyczna, substratowa, oksydacyjna.

Wymienienie warunkow, od ktorych zalezy przebieg i wydajnos¢ procesu fotosyntezy

oraz doktadne scharakteryzowanie przynajmniej dwoch z nich.

Uszczegotowienie znaczenia procesu fotosyntezy poprzez:

a) wykazanie zaleznosci miedzy wydajnoscia fotosyntezy a produkcja zywnosci na
swiecie,

b) wskazanie znaczenia roslin jako pionierdéw zycia (sukcesja pierwotna, wtérna),

c) podkreslenie udziatu roslin w ksztattowaniu $rodowiska wodnego i ladowego.

Wymienienie kilku rodzajow fermentacji oraz szczegdétowe scharakteryzowanie dwoch

znich z uwzglednieniem ich znaczenia i mozliwosci wykorzystania dla cztowieka lub

innych organizmow.

Zwrbécenie uwagi na istnienie procesu fotooddychania i przedstawienie jego ogolnej

charakterystyki.

Wykazanie, ze producenci sq podstawa funkcjonowania ekosystemow.

Profil biologiczno-chemiczny:

Wymagania dopelniajqce na ocene bardzo dobrq obejmujq wymagania dla profilu ogolnego
poszerzone o nastepujgce tresci:

1.

Podanie 1 krétkie scharakteryzowanie co najmniej dwoch przykladow wykorzystania
energii przez komorke (np. skurcz mig$nia, pompy jonowe, utrzymanie stanu polaryzacji
komorek, pobudliwos¢ nerwowa itp.).

Uszczegdlowienie opisu przebiegu fotosyntezy (fosforylacja cykliczna i niecykliczna
z wyjasnieniem rdznic na poziomie fotosystemow PSI i PSII).

Wyjasnienie funkcji ultrastruktur chloroplastow w przebiegu poszczegdlnych etapdéw
fotosyntezy (lokalizacja fotosystemdw, lokalizacja akceptorow w blonach tylakoidow,
funkcja stromy).

Wyjasnienie funkcji ultrastruktur mitochondrialnych w procesach fosforylacji.
Poréwnanie procesu fotosyntezy u roslin typu Cs; i C4 z zaznaczeniem réznic w ich
wydajnosci.

Okre$lenie roli substratow 1 produktow fotosyntezy oraz oddychania tlenowego
w funkcjonowaniu ekosystemow.

Omowienie udziatu roslin w procesie krazenia wegla w ekosystemach np. poprzez
wykonanie schematu cyklu biogeochemicznego wegla.

Ogodlne przedstawienie zagrozen dla roslin (i procesu fotosyntezy) wynikajacych
z antropopresji (np. wycinania lasow tropikalnych, pustynnienie krajobrazu, erozja,
pozyskiwanie nowych terendw pod zabudowe, wylesianie itp.)

Podsumowanie poréwnania fotosyntezy i oddychania tlenowego z uwzglednieniem:
substratow, produktow, lokalizacji, niezbednych warunkéw fizycznych, sposobow
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wytwarzania ATP (fosforylacja fotosyntetyczna, oksydacyjna, substratowa), kierunkow
przeplywu energii i atoméw wodoru itp.

PROPONOWANY ZAKRES TRESCI DO TEMATU 2:

Ciqglosé Zycia na Ziemi jest czesciq ogromnego systemu wspolzaleinych elementow, zas
roznorodnos¢ jest przejawem wielosci jego form. W kontekScie powyzszego stwierdzenia
wyjasnij, co rozumiesz pod pojeciem ,,bioréznorodnos¢” oraz ocen znaczenie tego
zjawiska dla calej biosfery.

Profil ogdlny i profil biologiczno-chemiczny:

Wymagania podstawowe na ocene dostateczng:

1. Podanie ogélnego wyjasnienia terminu ,,bior6znorodnos¢” i ,,biosfera”.
2. Wymienienie gtownych typow réznorodnosci w przyrodzie:
a) roznorodno$¢ gatunkowa,
b) roznorodnos¢ ekosystemow.
3. Scharakteryzowanie réznorodnosci gatunkowej jako bogactwa gatunkdw organizmdow:
a) ogolne przedstawienie systematycznych kategorii pod wzgledem ich liczebnosci,
b) dostrzezenie wzajemnych zaleznosci mi¢dzy organizmami,
c) wymienienie interakcji migdzygatunkowych antagonistycznych, nieantagonistycznych
i neutralnych — ilustracja po jednym przyktadzie,
d) doktadne opisanie jednej zaleznosci.
4. Scharakteryzowanie  roznorodnosci  ekosystemOow  poprzez ~ wymienienie  ich
podstawowych rodzajéw na Ziemi i scharakteryzowanie jednego z nich.
5. Podanie argumentéw przemawiajacych za koniecznoscia ochrony biordéznorodnosci, np. —
wartosci ekologiczne, estetyczne, kulturowe itp.
6. Wymienienie i krétkie scharakteryzowanie dwoch przyczyn zagrazajacych rédznorodnosci
w biosferze, np.:
a) wymieranie gatunkow,
b) nadmierna eksploatacja zasobdw przyrody,
c) przeludnienie,
d) zanieczyszczenie i zatrucie sSrodowiska.
7. Zaproponowanie jednego sposobu ochrony bior6znorodnosci na Ziemi, np.:
—  podnoszenie $wiadomosci i aktywnosci ludzkiej,
— eliminacja zanieczyszczen,
— miedzynarodowe reguty postgpowania,
— zrownowazone uzytkowanie zasobow,
—  rozwdj nowych ekologicznych technologii,
—  tworzenie terendw chronionych,
—  zintensyfikowanie ré6znorodnosci,
— ochrona najbardziej zagrozonych gatunkéw i siedlisk,
— indywidualna ochrona przyrody,
—  zréwnowazone metody uprawy,
—  $wiadomy wybor towaréow konsumpcyjnych.

Wymagania dopelniajqce na ocene bardzo dobrq:

1. Podanie i scharakteryzowanie dodatkowych typow bioréznorodnosci: genetycznej,
krajobrazow, a w tym:
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a) wyjasnienie pojecia ,,r6znorodnos¢ genetyczna”:
— roznice migdzy jednostkami w obrgbie gatunku,
— rbéznice migdzy populacjami w obrebie gatunkéw, np. rasy pséw, odmiany roz itp.

b) uzasadnienie istnienia zroznicowanej puli genowej — podanie co najmniej

2 argumentow, np.:

— zwigksza szanse przezycia gatunku (np. zmniejsza podatnos¢ na ataki
chorobotwdrczych organizméw: wirusow, bakterii, grzyboéw, owadow itp.),

— zapewnia jego ewolucje.

¢) wyjasnienie wplywu monokultur rolnych, le$nych lub hodowlanych na zmniejszenie
réznorodnosci genetycznej w obregbie gatunkdéw zwierzat i roslin.
2. Podanie dodatkowych przyktadéw ukazujacych znaczenie bior6znorodnosci — wartosci:

— medyczne (nowe naturalne leki),

— ekonomiczne (nowe materiaty i substancje dla réznych gatezi przemystu, dochody
z nowych zastosowan itp.),

— etyczne (prawo do zycia wszystkich organizmow),

— ekologiczne (oproznione nisze ekologiczne i brak naturalnych wrogow dajq
przewage niewielkiej ilosci gatunkéw nie wyspecjalizowanych organizmoéw,
np. chwastom, organizmom chorobotworczym itp.).

3. Zaproponowanie dodatkowo dwoch sposobodw ochrony biordéznorodnosci, innych niz
wczesniej wymienione.

Profil biologiczno-chemiczny:

Wymagania dopelniajqce na ocene bardzo dobrq obejmujq wymagania dla profilu ogolnego
poszerzone o nastgpujgce tresci:
1. Rozroznienie pojeé: gatunek ginacy i zagrozony (podanie po 1 przyktadzie).
2. Scharakteryzowanie dodatkowych zagrozen bior6znorodnosci (jezeli nie byly
wymienione wczesniej):
a) dokonanie analizy zjawiska obecnego masowego wymierania gatunkow,
b) podanie wigkszej ilosci przykladow negatywnej dziatalnosci cztowieka (jesli nie
zostaly wymienione dotychczas):

— bledne sposoby ksztattowania przestrzeni (niekontrolowana i niezorganizowana
zabudowa, budowa dro6g 1 zapor wodnych itp.),

— nadmiernie ekspansywny rozwdj turystyki,

— zanieczyszczenia wod, gleb i powietrza (kwasne deszcze, deficyt ozonu, wptyw
cztowieka na zmiany klimatu, zanieczyszczenia nawozami sztucznymi itp.),

— bardzo szybkie tempo rozwoju — gatunki nie maja czasu, by przystosowaé sie do
zachodzacych zmian,

— rozbicie terenu na catkowicie izolowane siedliska,

— wyjasnienie pojecia introdukcji np. gatunkéw hodowlanych do naturalnych
ekosysteméw 1 przedstawienie skutkéw tego zjawiska na odpowiednim
przyktadzie.

c) okreslenie wptywu masowego wycinania laséw tropikalnych na calq biosfere:

— naruszenie biomu o najwigkszej réznorodnosci gatunkdéw na $wiecie,

— zakloécenie cyklu opadow i parowania (zamknigtego obiegu wody i substancji
odzywczych).

d) zasygnalizowanie problemu gatunkéw transgenicznych i ewentualnego zagrozenia
wynikajacego z ich pojawienia si¢ w naturalnych ekosystemach.
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3.
4.

Zaproponowanie wiekszej ilosci sposobdw ochrony biordznorodnosci.

W  podsumowaniu zwrdcenie uwagi na potrzebe globalnej ochrony wszystkich
ekosystemow oraz  podanie przykltadow  konkretnych  dzialan (konferencje
migdzynarodowe, programy i projekty naukowe).

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA DO TEMATU 3:

Przedstaw rozmnazanie plciowe jako warunek zmiennosci i zachowania ciaglosci
Zycia na Ziemi.

ZASADY OCENIANIA:

W tekscie wyrdznione i oznaczone (*) zostaly zadania przeznaczone dla zdajacych z klas
o profilu biologiczno-chemicznym. Zostato to uwzglednione w punktacji zamieszczonej po
pakiecie zadan. W przypadku zdajacego z klasy o innym profilu (okreslanego jako ogolny),
rozwiazanie tego typu zadan daje mu szans¢ uzyskania dodatkowych punktow.

1.

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, a nie jest Scistym wzorcem
sformulowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).
Znakiem ,,/”” oznaczono inng, rowniez poprawng wersje takiej odpowiedzi.

Zapis czesci odpowiedzi w nawiasie ( ) oznacza wypowiedz, ktdra nie jest konieczna do
uzyskania pelnego punktu i traktowana powinna by¢ jako wypowiedz dodatkowa lub
uzupelniajaca.

. Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ tylko peine punkty zgodnie

z zamieszczonym modelem oceniania.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wylacznie
za odpowiedZ w pelni poprawna.

. Za zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle

punktéw, ile prawidlowych elementéw odpowiedzi (zgodnie z wyszczegdlnieniem
w kluczu) przedstawil zdajacy.

Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentdéw, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacje (réwniez dodatkowe, ktore nie wynikaja z polecenia
w zadaniu) $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczajq
udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz takg nalezy oceni¢ na zero punktow.

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA

Maksymalna
Numer . .o .
. Oczekiwana odpowiedz: punktacja za
zadania :
zadanie
1 Za kazde z dwéch prawidlowo okreslonych zjawisk po 1 pkt. 2
Przyklady:
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— crossing — over,

— rekombinacja,

— losowe rozchodzenie si¢ chromosoméw w trakcie mejozy,
— losowe laczenie si¢ gamet.

2 |a) Za w_calosci prawidlowe wyjasnienie wynikajace z definicji przemiany
pokolen, w ktérym znajdg si¢ informacje o pokoleniu piciowym
1 bezplciowym — 1 pkt. Przyklady:

— Przemiang pokolen nazywamy nastgpowanie po sobie gametofitu (pokolenia
plciowego) 1 sporofitu (pokolenia bezplciowego).

— Zjawisko kolejnego nastgpowania po sobie w rozwoju roslin form haploidalnych
rozmnazajacych si¢ plciowo za pomoca gamet i form diploidalnych
rozmnazajacych si¢ bezptciowo za pomoca mejospor (spor / zarodnikow).

b) Za w calosci prawidlowe podanie kazdej z dwoch nazw wraz z iloscia
chromosomoéw dla kazdego pokolenia po 1 pkt:

1 — gametofit — In,
2 — sporofit — 2n.

3 |Za prawidlowe przyporzadkowanie wszystkich 8 nazw — 4 pkt.

Za prawidlowe przyporzadkowanie tylko 7 nazw — 3 pkt.

Za prawidlowe przyporzadkowanie tylko 6 nazw — 2 pkt.

Za prawidlowe przyporzadkowanie tylko S nazw — 1 pkt.

Odpowiedz: (gametofit = g, sporofit = s)

widtak wroniec (s), sosna zwyczajna (s), ptonnik pospolity (g), torfowiec btotny (g),
salwina ptywajaca (s), skrzyp polny (s), lipa szerokolistna (s), dtugosz krélewski (s).

4 |a) Zaprawidlowe przyporzadkowanie wszystkich 6 okreslen — 3 pkt.:
1-f,2-b,3-1,4—-g,5—a,6—c
Za prawidlowe przyporzadkowanie tylko 5 okreslen — 2 pkt.
Za prawidlowe przyporzadkowanie tylko 4 okreslen — 1 pkt.
b) Za prawidlowe okreslenie stadium cyklu —1 pkt. Przyktady:
— (Proces mejozy zachodzi) przed wytworzeniem zarodnikow.
— (Proces mejozy) jest zwiazany 2z wytwarzaniem zarodnikéw
w zarodniach.

5 |a) Zaprawidlowe wyjasnienie — 1 pkt. Przyktady:
— Samopylno$¢ ogranicza mozliwo$ci rekombinacji genow.
— Samopylno$¢ moze powodowaé¢ kumulowanie sie niekorzystnych
(recesywnych) genow.
— Samopylnos¢ prowadzi do wzrostu homozygotycznosci.
b) Za podanie przyktadu mechanizmu lub zjawiska — 1 pkt. Przyklady:
— przedstupnos¢,
— przedpratnosc,
— heterostylia,
— samosterylnos¢,
— samoptonnosé.

6 |Zakazde poprawne uzupehienie po 1 pkt:

zygota > zarodek,

wtorne jadro woreczka zalazkowego + komorka plemnikowa = bielmo
sciana zalazni = owocnia
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Za wszystkie 6 prawidlowo dopisanych rodzajow owocow — 3 pkt.
Za 5 prawidtowo dopisanych rodzajow owocdéw — 2 pkt.

Za 4 prawidtowo dopisane rodzaje owocoOw — 1 pkt.

Odpowiedzi:

Bob — strak
Pszenica — ziarniak
Wisnia — pestkowiec
Ogorek — jagoda
Leszczyna — orzech
Pomidor — jagoda

Za prawidlowe podanie nazwy kazdego z dwéch typow kietkowania po 1 pkt:
Groch — kietkowanie podziemne (hipogeiczne),

Fasola — kietkowanie nadziemne (epigeiczne).

Za wymienienie kazdego z dwoch warunkow srodowiska po 1 pkt. Przyktady:
— odpowiednia temperatura,

— wilgotnos¢ / woda,

— odpowiednia ilo$¢ tlenu,

— $wiatlo dla niektorych roslin.

Za kazda prawidlowa nazwe po 1 pkt:

A — sporofit (sosny),

B — owocolistek z zalazkami,

C — zalazek (z gametofitem zenskim),

D — ziarno pytku / gametofit meski / przedrosle meskie.

Za zakreSlenie poprawnej odpowiedzi — 1 pkt:

odp. c.

Za prawidtowe wyrdznienie i podkreslenie obu cech — 1 pkt:
Jednopiennosé, rozdzielnopiciowosé.

10

Za podanie prawidlowej nazwy — 1 pkt: partenokarpia.

Za wymienienie jedne] wlasciwej substancji wzrostowej — 1 pkt: Przyktady:
— auksyny,

— gibereliny.

11

b)

Za sformutowanie prawidtowego problemu badawczego — 1 pkt. Przyktady:

— Czy sita kietkowania nasion zalezy od ich wieku?

— Czy sita kietkowania nasion maleje wraz z ich wiekiem?

— Badanie zaleznosci sily kietkowania nasion od ich wieku.

—  Wplyw wieku nasion na ich sit¢ kietkowania.

— Jaki wptyw na sit¢ kietkowania nasion ma ich wiek?

Za poprawne sformutowanie wniosku — 1 pkt. Przyktady:

— Wraz z wiekiem nasion maleje ich sifa kietkowania.

— Im starsze nasiona tym ich sila kietkowania jest mniejsza.

Za poprawne okreslenie wieku nasion (odczytane z wykresu) — 1 pkt.
Przyktady:
— Do badan uzyto nasion 5-letnich.
— Nasiona 5-letnie.
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12

Za w_calosci prawidlowo okreslong roéznice opierajaca si¢ na poréwnaniu obu

procesow — 1 pkt. Przyktady:

Zaplemnienie jest zawsze przed ewentualnym zaptodnieniem, gdyz polega
na wprowadzeniu plemnikow do drég rodnych samicy, natomiast podczas
zaptodnienia komorka jajowa taczy si¢ z plemnikiem, czego wynikiem jest
powstanie zarodka.

— Zaplemnienie polega tylko na wprowadzeniu plemnikéw do drég rodnych
samicy, natomiast podczas zaptodnienia jadro komorki jajowej taczy sie
z jadrem plemnika 1 powstaje zarodek.

— Zaplemnienie polega na wprowadzeniu plemnikow do drég rodnych samicy
w czasie kopulacji 1 podczas niego dochodzi tylko do zblizenia si¢ gamet,
natomiast zaptodnienie polega na polaczeniu si¢ materialu genetycznego
komorki jajowej 1 plemnika.

— Zaplemnienie polega na wprowadzeniu plemnikéw do drog rodnych samicy
w czasie kopulacji 1 podczas niego dochodzi tylko do zblizenia si¢ gamet,
natomiast zaptodnienie polega na polaczeniu sie gamet.

13

Za w_calosci prawidlowe wyjasnienie kazdego pojecia po 1 pkt. Za kazde
podanie do niego odpowiedniego przyktadu (wystarczy tylko jeden) po 1 pkt.
Przyktad:
Jajorodnos¢ — typ rozrodu, w ktéorym samice sktadaja jaja, z ktérych rozwijaja
si¢ mtode np. ptazy, gady, ptaki. (2 pkt.)
Zyworodno$é — typ rozrodu, w ktorym zarodek w trakcie rozwoju korzysta
z materialu odzywczego czerpanego z organizmu matki az do momentu
rozpoczecia niezaleznego zycia np. ssaki lozyskowe. (2 pkt.)

14

Za kazde w_catosci prawidlowe przyporzadkowanie organizmow w danej
kolumnie tabeli po 1 pkt.

Zaptodnienie zewnetrzne: zaba, karp, ropucha

Zaptodnienie wewnetrzne: rekin, pies, kura, czlowiek, zmija

15

a) Za wszystkie poprawne potaczenia w pary — 3 pkt.:

1-C,2-A,3-F,4-B,5-D,6-E

Za 5 poprawnych potaczen w pary — 2 pkt.

Za 4 poprawne potaczenia w pary — 1 pkt.

b) Za kazda z dwoch poprawnie sformutowanych definicji po 1 pkt. Przyklady:
Poliembrionia (= wielozarodkowos¢) — rodzaj bezptciowego rozmnazania
polegajacy na powstawaniu z jednej komorki jajowej, na skutek
naturalnego rozdzielania si¢ blastomerdw w czasie bruzdkowania, wigcej
niz jednego zarodka.

— Heterostylia (= roznostupkowos¢) — wystepowanie w obrebie danego
gatunku osobnikoéw majacych (dwa lub trzy) typy kwiatéw rdézniace si¢
dhugoscia szyjek stupka i nitek precikow.

— Neotenia — zatrzymanie w rozwoju (pozazarodkowym) cech larwalnych na
dluzszy czas (lub na cale zycie), z uzyskaniem przez larwe zdolnosci do
rozmnazania piciowego / z osiagnigciem przez larwe dojrzatosci ptciowe;.

— Hermafrodytyzm (= obojnactwo) — wystgpowanie u pojedynczych organizmow
zwierzecych gruczotdéw rozrodezych obu pici lub gruczotu obojnaczego.

— Partenogeneza (= dzieworddztwo) — rozwdj zarodka z nie zaplodnionej
komorki jajowej (odmiana rozrodu ptciowego).

— Partenokarpia — powstanie owocu bez zaptodnienia komoérki jajowej 1 bez
rozwoju nasion.
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16 |a) Zakazde prawidlowe uzupehienie po 1 pkt:
Tasiemiec nieuzbrojony, gromada — tasiemce, typ — plazince.
b) Za w catosci poprawnie wyjasniong roznice (wynikajaca z poréwnania) — 1 pkt.

Przyklad:

Zywiciel posredni to organizm, w ktérym rozwija sie larwa pasozyta, natomiast
zywiciel ostateczny to taki organizm, w ktorym bytuje dorosta postaé pasozyta
rozmnazajacego si¢ ptciowo.
c) Zapoprawne wskazanie obu zywicieli — 1 pkt:
Zywiciel ostateczny — cztowiek.
Zywiciel posredni — bydlo domowe / krowa.
17 |Za kazdy z dwéch prawidtowo podanych przykladéw po 1 pkt. Przyktady:

—  wedrowki ptakow,

— wedrowki zwierzat,

— gniazdowanie ptakow,

— rozwdj i linienie owadow,

— pierzenie si¢ ptakow,

— zapadanie w sen zimowy,

— zachowania rozrodcze.

18 |Za kazdy w calodci prawidtowy podpis wraz z oznaczeniem pokolenia po 1 pkt:

1. gamety — pokolenie: plciowe

2. planula / orzesiona larwa — pokolenie: bezpiciowe

3. polip — pokolenie: bezpiciowe

4. efyra/mioda (niedojrzala plciowo) meduza — pokolenie: plciowe

19 |a) Za oba prawidlowe podpisy — 1 pkt:
1. owodnia,

2. omocznia.

b) Za prawidtowe okreslenie kazdej z dwoch funkcji po 1 pkt. Przyktady:

— otacza zarodek przestrzenia wypetniona plynem owodniowym, stwarzajac
srodowisko do jego rozwoju / stwarza srodowisko wodne / zabezpiecza
zarodek przed wyschnieciem,

— ochrania zarodek / amortyzuje zarodek / zabezpiecza przed dziataniem
szkodliwych czynnikow srodowiska.

c) Zaprawidtowe okreslenie roli kosmowki — 1 pkt. Przyktady:

— (U ssakow tozyskowych) bierze udziat w tworzeniu tozyska.

— (U ssakow tozyskowych) taczy sie ze Sluzéwka macicy wytwarzajac
tozysko.

20 |Za prawidlowy wybor wszystkich trzech gromad — 1 pkt.
Odpowiedzi: a, e, g
21 |Za podanie rozmnazania ptciowego — 1 pkt. Za logiczne uzasadnienie — 1 pkt.
Przyktady:
— Poniewaz zapewnia duza zmiennos¢ organizmow, ktora jest podstawowym
warunkiem zachodzenia ewolucji.
— Poniewaz podczas rozmnazania ptciowego zachodzi rekombinacja, ktora jest
podstawa zmiennosci bedacej zasadniczym czynnikiem ewolucji.
22 |Zakazde w catodci prawidlowe przyporzadkowanie po 1 pkt:

1-B,E
2-C,F
3-A,D
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23 | Za kazda poprawnie narysowang i podpisana krzywa po 1 pkt.

o peohnikaw pracavuamgacych

wick maksvsany = 0%

24 |a) Za wszystkie prawidlowe podpisy — 1 pkt:
I — rozwijajaca sig, II — ustabilizowana, Il — wymierajaca.
b) Za kazda z dwéch w calo$ci prawidlowo (dokonanie poréwnania)
okreslonych roznic po 1 pkt. Przyktady:
— Rozna ilos¢ osobnikow w klasach najmtodszych i1 najstarszych
w populacji rozwijajacej si¢, a rowne ich ilosci w populacji
wymierajacej.
— Wysoki potencjal rozrodczy w populacji rozwijajacej si¢, maty
potencjat rozrodczy osobnikdw w populacji wymierajace;.
—  Wysoki % przezywalnosci osobnikéw mtodych (oraz bedacych
w wieku reprodukcyjnym) w populacji rozwijajacej sig, duza
smiertelnos¢ tych osobnikow w populacji wymierajgce;j.

25 | Za prawidlowe uzupehienie — 1 pkt:
Rozrodczo$¢ rzeczywista / ekologiczna.

26 |a) Zaprawidtowe okreslenie substancji — 1 pkt. Przyktady:
—  mocznik,
— dwutlenek wegla.
b) Za stwierdzenie, ze tozysko nie chroni przed zakazeniem wirusem HIV — 1 pkt.

27 |a) Za w__ calosci prawidlowe okreslenie kazdej =z trzech rdznic

(z wykorzystaniem pordwnania obu procesow) po 1 pkt. Przyktady:

— W efekcie oogenezy powstaje jedna komorka jajowa i trzy ciatka kierunkowe;
natomiast w efekcie spermatogenezy powstajq cztery plemniki / spermatydy.

— Efektem oogenezy jest duza i nieruchliwa komorka jajowa; a w wyniku
spermatogenezy powstaja plemniki, ktore sa mate i ruchliwe.

— Oogeneza zachodzi w jajnikach, natomiast spermatogeneza zachodzi
w jadrach.

— Podziat cytoplazmy — w oogenezie  jest  nierdOwnomierny,
a w spermatogenezie jest rOownomierny.

— U ludzi oogeneza =zostaje zapoczatkowana w okresie rozwoju
zarodkowego 1 dwukrotnie zatrzymana (w profazie 1 podziatu
mejotycznego 1 metafazie II podzialu mejotycznego), natomiast
spermatogeneza zachodzi od osiagnigcia dojrzatosci ptciowe;.

— U ludzi oogeneza jest powtarzana cyklicznie co miesiac, natomiast
spermatogeneza zachodzi przez cate zycie.
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b) Za w calosci prawidlowe wyjasnienie zawierajace informacje o nieréwnym
podziale cytoplazmy zawierajacej material zapasowy dla zarodka — 1 pkt.
Przyktady:

— Komoérka jajowa otrzymuje wiecej cytoplazmy, niz plemnik, gdyz
znajduja si¢ w niej materialy odzywcze, z ktorych korzystaja komorki
w poczatkowej fazie rozwoju zaptodnionego jaja.

— Komoérka jajowa otrzymuje wiecej cytoplazmy, niz plemnik, gdyz
zawiera materiaty zapasowe / odzywcze dla zarodka.

c) Za w catosci poprawne okreslenie stadium mejozy — 1 pkt:
oocyt Il rzgdu w stadium Il metafazy mejozy

28 |a) Zakazde w calosci wlasciwie dobrane zestawienie hormonow po 1 pkt:
Hormony przysadkowe — FSH, LH.
Hormony produkowane przez jajnik — progesteron, estradiol.
b) Za kazde prawidtowe uzupetnienie prawdy lub falszu po 1 pkt:
1. prawda,
2. falsz,
3. prawda,
4. falsz.
29 |Za wskazanie poprawnej odpowiedzi 1 pkt:
Odp. b.
30 |Za prawidlowo dorysowane A
uzupeltnienie (druga linia
obrazujaca brak zmiany w liczbie 4c
chromosomow) — 1 pkt.
2¢/2n
le/1
Gy S G, Mitoza
31 |Za kazdy w_caloSci prawidlowo napisany genotyp i fenotyp dziecka (na
podstawie oznaczen podanych w zadaniu) po 1 pkt.
1. T°1* - grupa krwi A
2. 1% —grupa krwi A
3. I°1° — grupa krwi AB
4. 1% — grupa krwi B
32 |a) Za wszystkie 4 prawidlowo wpisane nazwy — 2 pkt.

Za 3 prawidtowo wpisane nazwy — 1 pkt. Przyktady:
1 — chromatydy,
2 — przewgzenie pierwotne / centromer,
3 — przewezenie wtorne / NOR,
4 — trabant / satelita.
b) Za prawidlowe zdefiniowanie telomeru — 1 pkt. Za okreslenie jego znaczenia
— 1 pkt. Przyktad:
Telomer to zakonczenie kazdego chromosomu u eukariontéw (zbudowane
z wielokrotnie powtarzajacych si¢ sekwencji nukleotydéw). Dlugos¢ tych
odcinkow jest utrzymywana na statym poziomie, poniewaz sgq one miejscami
zakonczenia replikacji / poniewaz maja znaczenie dla stabilnosci DNA.
c) Zakazdy z dwoch prawidtowo okreslonych rodzajéw chromosoméw po 1 pkt:
1-B, n-C
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recesywne;j.

— aneuploid,

— mutacja genomowa,
— mutacja chromosomowa dotyczaca ich liczby.

c) Za prawidlowe okreslenie rodzaju mutacji — 1 pkt: Przyktady:
— monosomik w autosomach,

33 |a) Zakazde prawidlowe okreslenie liczby chromosoméw po 1 pkt: 6
— Cebula — triploid: 24/3x 8,

— Muszka owocowa — monosomik: 7/8 -1,
— Czlowiek — trisomik: 47 /46 + 1.

b) Za okreslenie typu komorek: haploidalne — 1 pkt.
Za prawidlowe uzasadnienie — 1 pkt. Przyktad:
Poniewaz w takich komorkach zmutowany gen jest w postaci jednego allelu
iujawni si¢ bez wzgledu na to czy bylby w formie dominujacej czy

Przyktady:
Argumenty za:

zoltaczke.
Argumenty przeciw:

— Jestem za stosowaniem inZynierii genetycznej, poniewaz pomaga osobom
przewlekle chorym np. produkcja fatwo dostgpnej insuliny.
— Duzigki inzynierii genetycznej mozemy si¢ powszechnie szczepi¢ na

— Manipulacja genami moze prowadzi¢ do stworzenia niebezpiecznych
mutantéw np. bakteryjnych, ktore moga zagrozi¢ ludziom.

— Za malo jeszcze wiemy o naturze genow, aby nimi bezkarnie manipulowac,
szczegolnie w odniesieniu do genomu czlowieka.

34 | Za kazdy z dwoch logicznie brzmiacych argumentdéw (za lub przeciw) po 1 pkt.| 2

SUMA PUNKTOW: 109 pkt.

UWAGA: W tekscie wyrdznione i oznaczone (*) zostaly zadania, przeznaczone dla zdajacych z klas o profilu
biologiczno-chemicznym. Zostalo to uwzglednione w punktacji ponizej. W przypadku zdajacego z klasy
oinnym profilu (okreslonego jako ogdlny), rozwigzanie tego typu zadan daje mu szans¢ uzyskania

dodatkowych punktow.
76 max. l}czby ocena liczba punk’tow dla profilu liczba punktéw dla profilu biol.-chem.
punktéw ogdlnego
0-40 niedostateczny 0-34 0-44
41 -54 dopuszczajacy 35-46 45-59
55-69 dostateczny 47-59 6075
70 — 84 dobry 60-72 76 —92
85-96 bardzo dobry 73-83 93 - 105
97 - 100 celujacy 84 1 wigcej 106 — 109
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Wykaz zrédet: rysunkéw i schematow, danych liczbowych i informacji stownych, ktére w formie
zmodyfikowanej zostaly wykorzystane w konstrukcji zadan:
—  Cz. Jura, H. Krzanowska (red.): Leksykon biologiczny. WP, Warszawa 1992 — zad: 15.
— W. Lewinski: Biologia 2. Podrgcznik do klasy drugiej liceum ogdlnoksztalcacego. Wydawnictwo
Operon” Reda 1996 — zad: 16.
— W. Lewinski: Cytologia i anatomia z wybranymi zagadnieniami z organografii. Wydanie III zmienione.
Wydawnictwo Operon — zad: 30, 32.
—  W. Lewinski: Genetyka. Wydawnictwo ,,Operon”, 1997 — zad: 33.
— M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski: Biologia cz¢$¢ 1. Podrgcznik dla klasy pierwszej liceum
ogolnoksztatcacego. WSiP, Warszawa 1989 — zad: 6, 7.
— E. Pylka — Gutowska: Vademecum maturzysty. Biologia. Wydawnictwo Os$wiata, Warszawa 1988 —
zad: 4, 18, 19, 32.
— J. Szwejkowska, J. Szwejkowski: Botanika — podrgcznik dla szkol wyzszych. PWN, Warszawa 1974 —
zad: 9.
— T. Uminski: Biologia cz¢$¢ 2. Podrgeznik do klasy drugiej liceum ogoélnoksztatcacego. WSiP, Warszawa
1988 — zad: 24, 25.
— H. Wisniewski: Biologia z higieng i ochrong srodowiska. Podre¢cznik do klasy trzeciej. Wydawnictwo
Agmen, Warszawa 1995 — zad: §, 15, 28.

Odpowiedzi do wszystkich (z wyjatkiem problemowych) zadan sg zgodne z tre$ciami zawartymi
w podrgcznikach do biologii dla liceum ogoélnoksztatcacego zatwierdzonymi przez MEN dla klasy [ — V.
Zgodno$¢ zadan z Podstawg programowa:

1. Elementy cytologii i genetyki (T3). Swiadomog§¢ zmiennoéci §wiata organicznego (C2).

2. Elementy cytologii i genetyki (T3). Fizjologia organizméw roslinnych i zwierzgcych (rozmnazanie i rozwdj
organizmow — T2.5). Gromadzenie, integrowanie , opracowywanie wiedzy z réznych dziedzin niezbgdnej
do wyjasnienia proceséw zyciowych (02).

3. Fizjologia organizméw roslinnych i zwierzg¢cych (rozmnazanie i rozwdj organizméw — T2.5). Gromadzenie,
integrowanie, opracowywanie wiedzy z réznych dziedzin niezbg¢dnej do wyjasnienia procesow zyciowych
(02).

4. Fizjologia organizméw roslinnych i zwierzgcych (rozmnazanie i rozwdj organizmow — T2.5).
Interpretowanie zalezno$ci migdzy budowa i1 funkcjg uktadow i narzadow w organizmach (O3).
Interpretowanie zaleznosci migdzy $srodowiskiem zycia organizmu a jego budowg i funkcjonowaniem (O4).

5. Fizjologia organizméw roslinnych i zwierzgcych (rozmnazanie i rozwoj organizmow — T2.5). Struktura
organizmow (T1). Interpretowanie zaleznos$ci migdzy S$rodowiskiem zycia organizmu a jego budowg
i funkcjonowaniem (O4).

6. Struktura organizméw (T1). Interpretowanie zaleznosci migdzy $rodowiskiem Zycia organizmu a jego
budowg i funkcjonowaniem (0O4).

7. Fizjologia organizmoéw roslinnych i zwierzgcych (rozmnazanie i rozwdj organizméw — T2.5). Struktura
organizmow (T1). Interpretowanie zaleznosci migdzy Srodowiskiem zycia organizmu a jego budowg
i funkcjonowaniem (O4).

8. Fizjologia organizméw roslinnych i zwierzgcych (rozmnazanie 1 rozwoj organizméw — T2.5).
Interpretowanie zaleznosci migdzy srodowiskiem zycia organizmu a jego budowa i funkcjonowaniem (O4).

9. Fizjologia organizméw roslinnych i zwierzgcych (rozmnazanie i rozwdj organizméw — T2.5). Elementy
ewolucjonizmu (T4).

10. Fizjologia organizmdw roslinnych i zwierzgcych (regulacja i koordynacja proceséw zyciowych — T2.6).

11. Fizjologia organizméw roslinnych i zwierz¢cych (rozmnazanie i rozwoj organizmow — T2.5). Analizowanie
1 interpretowanie wynikow obserwacji i do§wiadczen wraz z oceng ich wiarygodnosci (O1). Umozliwienie
uczniom projektowania i prowadzenia obserwacji i doswiadczen biologicznych (Z1).

12. Fizjologia organizmdw roslinnych i zwierzgcych (rozmnazanie i rozwoj organizmow — T2.5).

13. Fizjologia organizmdw roslinnych i zwierzgcych (rozmnazanie i rozwoj organizmow — T2.5).

14. Fizjologia organizmdéw roslinnych i zwierzgcych (rozmnazanie i rozw6j organizmow — T2.5). Elementy
ewolucjonizmu (T4). Interpretowanie zaleznosci migdzy Srodowiskiem zycia organizmu a jego budowg
i funkcjonowaniem (O4).

15. Fizjologia organizmow roslinnych i zwierzg¢cych (rozmnazanie i rozwoj organizmow — T2.5).

16. Elementy ewolucjonizmu (T4). Interpretowanie zaleznos$ci migdzy $rodowiskiem Zycia organizmu a jego
budowa i funkcjonowaniem (0O4).

17. Fizjologia organizmow roslinnych i zwierzecych (regulacja i koordynacja proceséw zyciowych — T2.6).

18. Fizjologia organizmow roslinnych i zwierze¢cych (rozmnazanie i rozwoj organizmow — T2.5).

19. Fizjologia organizmow roslinnych i zwierze¢cych (rozmnazanie i rozwoj organizmow — T2.5).
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20. Fizjologia organizméw roélinnych i zwierzgeych (rozmnazanie i rozwdj organizméw — T2.5).

21. Elementy ewolucjonizmu (T4).

22. Struktura organizmow (T1).

23. Ekologia i ochrona srodowiska (T5). Analizowanie i interpretowanie wynikoéw obserwacji i doswiadczen
wraz z oceng ich wiarygodnosci (O1).

24. Ekologia i ochrona srodowiska (T5).

25. Ekologia i ochrona srodowiska (T5).

26. Fizjologia organizmow roslinnych i1 zwierzgcych (transport substancji i ptyny ustrojowe — T2.3;
rozmnazanie i rozwoj organizmow — T2.5).

27. Struktura organizmoéw (T1). Fizjologia organizméw roslinnych i zwierzgcych (rozmnazanie i rozwoj
organizmow — T2.5).

28. Fizjologia organizméw roslinnych i zwierzgcych (regulacja i koordynacja proceséw zyciowych — T2.6).

29. Elementy cytologii i genetyki (T3).

30. Elementy cytologii i genetyki (T3).

31. Elementy cytologii i genetyki (T3).

32. Elementy cytologii i genetyki (T3).

33. Elementy cytologii i genetyki (T3).

34. Elementy cytologii i genetyki (T3).

KARTA OCENY DO TEMATU 1 LUB 2

do pisemnego egzaminu dojrzaloSci z biologii we wszystkich szkolach Srednich dla mlodziezy

PIECZEC SZKOLY: weeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeeeere e DATA: oo,
KOD / IMIE I NAZWISKO UCZNIA: ......ooevenn... et

IMIE I NAZWISKO EGZAMINATORA: ..ottt

LICZBA
KRYTERIUM MI?S(N;![COZ\SA UZYSKANYCH
PUNKTOW
1. Zrozumienie tematu 4
2. Stopien wyczerpania tematu 4
3. Wiadomosci wykraczajace poza zakres programu 4
4. Terminologia naukowa 4
5. Bledy rzeczowe - za kazdy blad 1 punkt ujemny -
6. Selekcja materialu rzeczowego 4
7. Tustracja konkretnymi przykladami 4
8. Logiczne powiazanie faktow 4
9. Szata graficzna, estetyka 2
10. Prawidlowa interpretacja zjawisk 4
11. Kompozycja pracy 2
12. Poprawna polszczyzna 2
RAZEM: 38
PRZELICZENIE PUNKTOW NA SKALE OCEN:
35 - 38 pkt. = celujacy 17 - 23 pkt. = dostateczny
30 - 34 pkt. = bardzo dobry 12 - 16 pkt. = dopuszczajacy
24 - 29 pkt. = dobry 0 - 11 pkt. = niedostateczny

RECENZJA
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WYNIK EGZAMINU

Ocena (slownie) Podpis

1.

Propozycja egzaminatora

2.

Ustalenie oceny przez
Przewodniczacego Komisji

KRYTERIA OCENY PISEMNEJ PRACY MATURALNEJ Z BIOLOGII

1. Zrozumienie tematu

2.
¢
¢
¢
14
3.
L4
¢
¢
¢
4.
L4
L4
L4
¢
5.
L4
L4
Uwagi:

¢

¢
¢
¢

doglebne zrozumienie tematu — 4 pkt.

zrozumienie niezbedne do prawidlowego przedstawienia tematu — 3 pkt.
stabe zrozumienie tematu — 2 pkt.

brak zrozumienia — 0 pkt.

Stopien wyczerpania materialu

catkowite wyczerpanie materialu dotyczacego danego tematu — 4 pkt.
przedstawienie wigkszosci materiatu wiazacego si¢ z tematem — 3 pkt.
niepelne przedstawienie materialu wiazacego si¢ z tematem — 2 pkt.
brak podstawowych wiadomosci zwigzanych z tematem — 0 pkt.

Wiadomosci wykraczajace poza zakres programu (dotyczy wylacznie wiadomosci
zwiazanych z tematem)

bardzo duza ilo$¢ i réznorodno$¢ przedstawionych zagadnien — 4 pkt.
duza ilo$¢ i1 znaczna réznorodnos¢ przedstawionych zagadnien — 3 pkt.
pojedyncze tresci programowe — 2 pkt.

brak tresci programowych — 0 pkt.

Terminologia naukowa

swobodnie stosowana bogata terminologia naukowa — 4 pkt.

wlasciwie stosowana podstawowa terminologia naukowa — 3 pkt.
terminologia naukowa stosowana we fragmentach pracy — 2 pkt.

btednie stosowana podstawowa terminologia naukowa lub jej brak — 0 pkt.

Bledy rzeczowe - za kazdy blad jeden punkt ujemny

btedna interpretacja zjawisk,
ewidentne bledy merytoryczne, nie wynikajace z przejezyczen czy blednego

przepisywania z brudnopisu.
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¢ 7za bledy w tresciach wykraczajacych poza materiat nie ujmuje si¢ punktoéw, ale tez
nie przyznaje dodatkowych,
¢ ten sam btad powtarzany liczony jest za jeden.

6. Selekcja materialu rzeczowego
¢ trafny dobor tresci niezbgdnych do opracowania danego tematu z réwnoczesnym
niewystgpowaniem tresci nie zwiazanych z nim — 4 pkt.
¢ wigksza czg$¢ pracy zwigzana z tematem — 3 pkt.
¢ dobdr tresci przypadkowy, przynajmniej w polowie na temat — 2 pkt.
¢ dobdr tresci nie zwiazanych z tematem — 0 pkt.

7. Tlustracja konkretnymi przykladami
¢ wszystkie omawiane zagadnienia poparte trafnie dobranymi przyktadami — 4 pkt.
¢ wigksza czg$¢ pracy ilustrowana dobrze dobranymi przyktadami — 3 pkt.
¢ niewielka ilos¢ przyktadow — 2 pkt.
¢ brak jakichkolwiek przyktadow — 0 pkt.

8. Logiczne wigzanie faktow
¢ logiczne wigzanie tresci pracy swiadczace o zrozumieniu omawianych zjawisk
1 umiejgtnosci wnioskowania — 4 pkt.
¢ wieksza czg$¢ pracy opiera si¢ na logicznym wiazaniu faktow — 3 pkt.
¢ praca we fragmentach oparta na logicznym wiazaniu faktéw — 2 pkt.
¢ praca chaotyczna — 0 pkt.

9. Szata graficzna, estetyka
¢ zamieszczenie w pracy prawidlowo podpisanych i opisanych rysunkéw, wykresow,
schematdw itp., praca czytelna i przejrzysta — 2 pkt.
¢ czes¢ pracy ilustrowana graficznie, drobne usterki w opisach, pismo czytelne —1 pkt.
¢ brak koniecznych rysunkow lub powazne usterki w ich wykonaniu badz opisie — 0 pkt.

10. Prawidlowa interpretacja zjawisk
¢ wszystkie opisywane zjawiska interpretowane sa zgodnie z aktualnym stanem wiedzy.
Uczen dostrzega zwiazki przyczynowo-skutkowe — 4 pkt.
¢ wigksza czgs$¢ pracy zawiera wlasciwg interpretacje zjawisk — 3 pkt.
¢ przynajmniej potowa faktéw interpretowana jest wlasciwie — 2 pkt.
¢ brak lub bledna interpretacja wigkszosci faktow — 0 pkt.

11. Kompozycja
¢ praca posiada wstep, rozwiniecie i zakonczenie z uwzglednieniem odpowiednich
proporcji — 2 pkt.
¢ praca albo nie zawiera wszystkich czesci albo ich proporcje sa niewtasciwe — 1 pkt.
¢ catkowity brak podstawowych czesci, chaotycznos¢ uktadu tresci — 0 pkt.

12. Poprawna polszczyzna
¢ brak bledow stylistycznych, gramatycznych, ortograficznych, interpunkcyjnych, jezyk
wlasny, zwiezly, precyzyjny — 2 pkt.
¢ nieliczne ww. bledy — 1 pkt.
¢ liczne ww. btedy, niejasne sformutowania — 0 pkt.

strona 32 z 19



PRZELICZENIE PUNKTOW NA SKALE OCEN:

35 —38 celujacy

30 — 34 bardzo dobry

24 —29 dobry
17 —23 dostateczny

12 — 16 dopuszczajacy

0—11 niedostateczny

KARTA OCENY DO TEMATU NR 3

do pisemnego egzaminu dojrzalosci z biologii we wszystkich szkolach srednich dla mlodziezy

PIECZEC SZKOLY: oo e, DATA: oo,

KOD / IMIE I NAZWISKO UCZNIA: ......cccoevvenne Lo

IMIE I NAZWISKO EGZAMINATORA: ...

Nr
zadania

Maksymalna
suma punktow

Liczba uzyskanych
punktow

Uwagi nauczyciela

1

[\

RIS [N A (RN

o

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

Razem:

SN[ [N|R|=|—= N[ N[N WRW|WIN =B[N N NN [=[WIN || W[V [N ]W

—
o)
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Przeliczenie punktow na skalg ocen

P roponowana ocena:

Ocena Liczba pkt. dla Liczba pkt. dla
profilu ogélnego profilu biol.-chem.

Nicdostateczny 0-34 0- 24 | rreeeereneeeees e
Dopuszczajacy 35-46 45-59

Dostateczny 47-59 60 - 75 Podpls egzamlnatora

Dobry 60 - 72 76 -92

Bardzo dobry 73-83 93 -105

Celujacy 841 wicod] T R R R I IR IR IR I I E LR I I
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